

奋力走好新的“赶考”之路

——沿着总书记的足迹之河北篇

党的十八大以来,习近平总书记9次赴河北考察,作出一系列重要讲话,为河北打赢脱贫攻坚战,接力乡村振兴,推动高质量发展和党的建设提供了根本遵循。

牢记习近平总书记的嘱托,河北以“赶考”姿态,推进“老区”焕新颜、“新区”显雏形,奋力书写加快建设现代化经济强省、美丽河北的新答卷。

喜看“黄土变成金”

2012年12月,太行山深处,河北阜平县,习近平总书记冒着零下十几摄氏度的严寒,踏雪而来,看望慰问困难群众,考察扶贫开发工作。

这是党的十八大以来习近平总书记地方扶贫考察的首站。在这里,总书记深刻指出,“全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会”,向全党全国发出脱贫攻坚的总动员令。

地处京畿的河北曾面临十分严峻的贫困问题:22个县被列为燕山—太行山集中连片特困地区,其中,集革命老区、山区和贫困地区于一身的阜平县,有近一半人口深陷贫困。

“大家拧成一股绳,心往一处想,劲往一处使,汗往一处流,一定要想方设法尽快让乡亲们过上好日子。”习近平总书记的话,既向广大党员干部提出了要求,也给严冬中的特困村群众送去温暖、带来希望。

党的十八大以来,习近平总书记的河北足迹里,始终镌刻着对贫困群众的深深牵挂——

在阜平县骆驼湾村、顾家台村,向困难群众嘘寒问暖,鼓励乡亲们“只要有信心,黄土变成金”;在正定县塔元庄村,强调“让农民群众不断过上好日子,是体现我们党的宗旨的一个重要方面”;在张北县德胜村,同村民一起算家庭收支账,叮

嘱要因地制宜探索精准脱贫的有效路子。

牢记习近平总书记的嘱托,河北省落实五级书记抓脱贫,232.3万农村建档立卡贫困人口如期全部脱贫,7746个贫困村全部出列,62个贫困县全部摘帽。

总书记到访时,骆驼湾村人均纯收入不足千元。2021年,这个村人均可支配收入已超过1.7万元。“如今,家家住进新民居,村里有一半人家有了小轿车,日子越来越好。”说起十年巨变,村民唐宗秀感慨万千。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。脱贫攻坚战取得全面胜利后,习近平总书记再次来到河北农村,考察全面推进乡村振兴。

2021年8月24日下午,地处燕山余脉的承德市双滦区大贵口村,闻讯而来的村民们纷纷向总书记问好。“我们已经全面建成小康社会了,我们农村下一步的目标就是乡村振兴。不仅城镇要好,乡村也要好,乡村城镇一样好。我们不能满足,还要再接再厉。”习近平总书记铿锵有力的话语,激起现场一阵阵的热烈掌声。

贯彻落实习近平总书记的要求,河北省把产业振兴作为重中之重,以发展现代都市型农业为方向,集中力量打造15个特色优势产业集群和一批农业特色高端精品,加快推进农村一二三产业融合发展。去年以来,布局创建50个省级乡村振兴示范区,新建成2300多个美丽乡村。

“未来之城”显雏形

初夏时节,河北雄安新区启动区塔吊林立,热火朝天。一座承载着千年大计、国家大事的“未来之城”,拔节生长。

设立河北雄安新区,是以习近平总书记为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署。总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动,为雄安新区规划建设领航指路、把脉定向。

2017年2月23日,习近平总书记专

程到河北省安新县实地察看规划新区核心区概貌。“雄安新区将是我们留给子孙后代的历史遗产,必须坚持‘世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位’理念,努力打造贯彻新发展理念的创新展示示范区。”在安新县召开座谈会时,习近平总书记的郑重宣告为建设雄安新区擘画蓝图。

2019年1月,推动京津冀协同发展五周年之际,习近平总书记再次到访,并强调要全面贯彻新发展理念,坚持高质量发展要求,努力创造新时代高质量发展的标杆。

5年多来,从完成顶层设计到展开大规模实质性建设,雄安新区从“一张白纸”着墨,稳扎稳打,目前已进入承接北京非首都功能和建设同步推进的重要阶段。新区累计完成投资3700多亿元,路网、水系等城市建设“四大体系”基本成型,城市框架全面拉开。

中国星网、中国中化、中国华能等首批3家央企完成总部选址;首批启动向雄安新区疏解的4所在京部委所属高校、2家医院已基本确定项目选址,各项疏解工作稳妥有序推进;北京支持雄安新区建设医院项目、校区项目等重点项目建设进入“快车道”……

“建设雄安新区是一项历史性工程,一定要保持历史耐心,有‘功成不必在我’的精神境界。”习近平总书记的谆谆嘱托,寓意深远。

如今,“千年秀林”草木葳蕤,白洋淀碧波万顷,工程车辆穿梭繁忙,启动区城市雏形加快显现,起步区基础设施建设正酣……一座“妙不可言、心向往之”的“未来之城”正日新月异。

“赶考”永远在路上

西柏坡,“两个务必”发源地和“进京赶考”出发地,中国革命圣地之一。

2013年7月11日下午,习近平总书记来到位于河北省平山县的西柏坡参观,并在著名的九月会议旧址召开了县乡村

干部、老党员和群众代表座谈会。

“大家围着长条桌,坐在板凳上,我就坐在总书记的对面。”平山县西柏坡镇梁家沟村62岁的老党员陈锁平回忆,这次座谈会上,总书记对“两个务必”的深邃思考令他印象深刻。

“我们面临的挑战和问题依然严峻复杂,应该说,党面临的‘赶考’远未结束。”习近平总书记目光深邃、语气严肃,再次以“赶考”告诫党员干部。

在新的“赶考”路上,平山把最好的干部派到扶贫一线,奋力摘下贫困县帽子,完成了“对革命先辈最好的告慰”。老党员发挥余热讲奉献,年轻党员赓续红色血脉挑大梁,千群团结跟党走,成为老区最昂扬的精气神。

完成去产能“军令状”,啃下治雾霾“硬骨头”,过结构调整的坎,爬转型升级的坡,推动经济社会发展迈向高质量……这更是新“赶考”路上,河北省的“必答题”。

牢记习近平总书记的谆谆教诲,河北省大力改进干部作风,解放思想,真抓实干:钢铁产能由峰值时3.2亿吨压减到2亿吨以内,12个省级主导产业和107个县域特色产业培育壮大;铁腕治污,全省PM2.5平均浓度持续下降,蓝天白云天气越来越多;纵深推进京津冀协同发展等国家战略落地实施,打造后冬奥经济,京张体育文化旅游带建设提速;滚动实施民生工程,还上“欠账”、补上“短板”,群众获得感不断增强……

“考试”仍在继续,所有领导干部和全体党员要继续把人民对我们党的‘考试’、把我们党正在经受和将要经受各种考验的‘考试’考好,努力交出优异的答卷。”习近平总书记的话字字千钧,意味深长。

“赶考,永远在路上。”平山县委书记张先锋说,作为“进京赶考”出发地的党员干部,我们将永远牢记“两个务必”,始终保持“赶考”姿态,苦干实干,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(新华社石家庄5月24日电)

完善生育和婴幼儿照护服务

“十四五”国民健康规划聚焦妇幼健康

发展妇女保健特色专科、鼓励和引导社会力量提供普惠托育服务……国务院办公厅日前印发《“十四五”国民健康规划》,提出健全妇幼健康服务体系的系列“小目标”。

根据规划公布的数据,2015年至2020年,婴儿死亡率从8.1‰降至5.4‰,5岁以下儿童死亡率从10.7‰降至7.5‰,孕产妇死亡率从20.1/10万降至16.9/10万。

同时也应看到,我国仍面临多重疾病威胁并存、多种健康影响因素交织的复杂局面。优生优育、婴幼儿照护服务供给亟待加强。

妇女儿童健康是全民健康的基石,是实现健康中国战略目标的重要支撑。围绕优化生育服务与保障问题,规划提出实施三孩生育政策,完善相关配套支持措施。继续做好生育保险对参保女职工生育医疗费用、生育津贴待遇等的保障,做好城乡居民医保参保人生育医疗费用保障,减轻生育医疗费用负担。

同时,规划指出对全面两孩政策实

施前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭,继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策。动态调整扶助标准,建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度。支持有资质的社会组织接受计划生育特殊家庭委托,开展生活照料、精神慰藉等服务,依法代办人住养老机构、就医陪护等事务。

在促进婴幼儿健康成长上,规划提出鼓励和引导社会力量提供普惠托育服务,发展集中管理运营的社区托育服务网络,完善社区婴幼儿活动场所和设施。支持有条件的用人单位单独或联合相关单位在工作场所为职工提供托育服务。研究出台家庭托育点管理办法,鼓励专业机构和社会组织提供家庭育儿指导服务。

随着科学技术的进步和互联网的发展,规划还提出支持“互联网+托育服务”发展,打造一批关键共性技术网络平台及直播教室,支持优质机构、行业协会开发公益课程,增强家庭的科学育儿能力。加强婴幼儿照护服务机构的卫生保健工作,预防控制传染病,降

低常见病的发病率,保障婴幼儿的身心健康。

在改善优生优育全程服务上,规划要求到2025年,孕前优生健康检查目标人群覆盖率不低于80%,产前筛查率不低于75%,新生儿遗传代谢性疾病筛查率达到98%以上。强化先天性心脏病、听力障碍、苯丙酮尿症、地中海贫血等重点疾病防治,推动围孕期、产前产后一体化管理服务和多学科诊疗协作。支持妇幼保健机构整合预防保健和临床医疗服务。

为了加强妇女健康服务,规划要求发展妇女保健特色专科,提高服务能力,针对青春期、育龄期、孕产期、更年期和老年期妇女的健康需求,提供女性内分泌调节、心理、营养等预防保健服务以及妇女常见疾病治疗等涵盖生理、心理和社会适应的整合型医疗保健服务。

宫颈癌、乳腺癌是影响我国妇女健康的重大疾病。规划要求促进生殖健康服务,推进妇女宫颈癌、乳腺癌防治,进一步提高筛查率和筛查质量。

(新华社北京5月24日电)

若尔盖国家公园创建获准

华西都市报(四川日报全媒体记者王代强)5月24日,记者从省林草局获悉,国家公园管理局近日函复四川省人民政府和甘肃省人民政府,原则同意两省共同开展若尔盖国家公园创建工作,原则同意创建方案。

国家公园管理局将会同川甘两省建立协调推进机制,研究解决有关重大问题,积极协调有关部门在政策、资金和技术等方面给予支持,共同推进若尔盖国家公园创建工作。这意味着,若尔盖国家公园纳入全国国家公园整体布局,获得国家层面的“准生证”。

若尔盖湿地是全国三大湿地之一,主要分布在四川的若尔盖县、红原县、阿坝县、松潘县,以及甘肃的玛曲县、碌曲县的部分区域,是黄河上游重要的水源涵养地,为黄河上游提供约30%水量。四川于2019年提出并推动创建“若尔盖湿地国家公园”。后经专家多次论证,将“若尔盖湿地国家公园”更名为“若尔盖国家公园”,这是因为这个公园要保护的不仅是若尔盖的湿地资源,还包括若尔盖及周边地区复杂的生态系统和生物多样性,如湿地、草原、泥炭、野生动物等。

目前,川甘两省已完成若尔盖国家公园范围论证、综合科学考察和调查。